

**Отзыв научного руководителя кандидата филол. наук, доцента
Е.Ф. Афанасьевой
на диссертацию Н.Ю. Мальчакитовой «Базовые лингвокультурные
концепты в языковой картине мира эвенков и русских», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических дисциплин
по специальности 10.02.19 – теория языка**

Диссертация Н.Ю. Мальчакитовой «Базовые лингвокультурные концепты в языковой картине мира эвенков и русских» самостоятельное и законченное лингвокультурологическое исследование. Диссертация посвящена исследованию эвенкийских концептов «маин/судьба», «куту/счастье» и «оми/душа» и сопоставлению их с русскими концептами «судьба», «счастье» и «душа».

Исследованием лингвокультурных концептов Н.Ю. Мальчакитова занимается с третьего курса обучения в университете, когда выступала с докладами на региональных и международных научно-практических студенческих конференциях и имеет публикации в материалах этих конференций. Ею был защищен диплом на данную тему на «отлично».

Данная работа актуальна, так как выполнена в русле современных лингвокультурологических исследований взаимосвязи языка, сознания и культуры. Диссертация Н.Ю. Мальчакитовой гармонично вписывается в контекст современных работ, посвященных анализу концептов, выступающих в роли фрагмента языковой картины мира и выражающих национально-специфическое самосознание народов. Исследований, посвященных концептосфере эвенкийского языка, практически нет. Таким образом, несомненна новизна работы.

Научная новизна заключается в том, что впервые лингвокультурологическому анализу подверглись эвенкийские концепты «маин/судьба», «куту/счастье», «оми/душа», проведено их сопоставление с особенностями русских концептов «судьба», «счастье» и «душа». Результаты

исследования отражены в статьях Натальи Юрьевны общим объемом 3,5 п.л., в том числе в 3 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Н.Ю. Мальчакитовой выполнено самобытное, оригинальное исследование. В период работы над диссертацией с 2010 по 2013 гг. Натальей Юрьевной были совершены экспедиции в различные регионы проживания эвенков: в Забайкальский край (Каларский район, с. Кюсть-Кемда), Красноярский край (Эвенкийский муниципальный район, п. Тура, с. Ванавара), Республику Бурятия (Курумканский район, с. Алла, с. Улюнхан), Республику (Саха) Якутия (Олекминский район, с. Тяня; Нерюнгринский район, с. Иенгра), Иркутскую область (Катангский район, с. Хамакар), Амурскую область (Тындинский район, с. Усть-Нюкжа), КНР (г. Хайлар, г. Нантунь). В результате проведенных экспедиций создан авторский архив исследования, состоящий из кратких биографий и фото информантов, видеороликов и аудиозаписей. Тексты, записанные автором во время полевых исследований, расшифрованы и переведены им на русский язык. Таким образом, личный вклад соискателя состоит в сборе, обработке и лингвокультурологическом анализе текстов, собранных во время экспедиций. Экспедиционные материалы отражены в Приложении диссертации. Собранные автором тексты обладают отдельной научной ценностью и могут служить в качестве учебного материала по лингвокультурологии, когнитивной лингвистике, психолингвистике, этнолингвистике.

Диссертация Н.Ю. Мальчакитовой «Базовые лингвокультурные концепты в языковой картине мира эвенков и русских» отвечает всем требованиям, предъявленным ВАКом к кандидатским диссертациям, а автор диссертации заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Научный руководитель
кандидат филол. наук, доцент
31.03.2014 г.

Е.Ф.

Е.Ф. Афанасьева,

